

## **ИНВЕСТИРОВАНИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И ЕГО ИСТОЧНИКИ**

**В.И.Петрушкевич**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республики Беларусь

Государственная программа возрождения и развития села на 2005—2010 годы прежде всего направлена на то, чтобы поднять уровень и экономического, и социально-бытового развития агропромышленного комплекса на достойную высоту, сопоставимую с достижениями мировой практики.

Ведение сельскохозяйственного производства всегда имеет повышенную долю риска, связанную с зависимостью от климатических условий. Одновременно задачи, выполняемые АПК, имеют очень важное государственное значение — обеспечение населения жизненно-необходимыми предметами потребления. Понимание этого приводит к той огромной государственной поддержке сельского хозяйства, которая имеет место в развитых западных странах.

«В странах ЕС она составляет около 50 процентов от выручки за сельскохозяйственную продукцию. Беларусь по уровню государственных инвестиций в свой аграрный сектор также достигла этого показателя. В 2004 году в республике по всем источникам сельскому хозяйству выделено почти два триллиона рублей, или около миллиарда долларов США», [1, с. 1] — эти показатели приводятся в статье сотрудников Института земледелия и селекции НАН Беларуси Л.Кукреша и М.Кадырова под выразительным названием «Деньги для реформы». Авторы не только исследуют объём инвестиций государства в различные отрасли сельскохозяйственного производства, показывают их эффективность в расчёте на балло-гектар сельскохозяйственных угодий, анализируют состояние в животноводческой отрасли, но и предлагают пути инвестирования «в задействование резервов собственного производства, ориентируясь на современные перспективные направления развития и новые ресурсоэкономные технологические решения» [1, с. 1].

Необходимость повышения государственного инвестирования сельскохозяйственных организаций в настоящий момент вызвана низким уровнем оплаты труда тружеников села. Так, в 2003 г. он составил 55,7% от среднего по республике. Эта цифра несоизмерима с показателем оплаты труда в сфере сельского хозяйства в 1990 г. — 93,3%. Это, безусловно, ведёт к снижению качества труда,

отрицательно сказывается на его мотивации. В результате ограничиваются возможности инвестирования производства за счёт собственных источников.

В настоящее время происходит преобразование сельскохозяйственных предприятий в новые организационно-производственные структуры корпоративного типа. Величина доходов в них каждого работника будет зависеть от величины его долевой собственности.

Проблема инвестирования сельского хозяйства — одна из центральных в современной сельскохозяйственной науке. Она привлекает внимание многих исследователей. Так, в 1999 году была издана монография А.П.Шпака «Инвестиционная деятельность в системе АПК», в которой определена оценка эффективности инвестиций в новых экономических условиях, рассмотрены методы и источники финансирования. Главным источником в условиях рынка для предприятий должна стать прибыль, направляемая в состав фонда накопления. Все источники инвестиций делятся на собственные и привлечённые. Первые составляет прибыль (и от основной, и от неосновной деятельности) и амортизация. Вторые — это кредиты (отечественные и иностранные), бюджетные, внебюджетные фонды, заемные средства других предприятий и долевое участие.

Автор монографии анализирует зарубежный опыт регулирования инвестиционной деятельности. Подчеркивается высокая бюджетная датированность в экономически развитых странах фермерских хозяйств. Это и прямые денежные выплаты, и льготные кредиты, и беспроцентные ссуды, и безвозвратные платежи. Повсеместно практикуются налоговые скидки на инвестиции, отсрочки платежей по кредитам. Безусловно, этот опыт бюджетного стимулирования капитальных вложений интересен и для нашего сельскохозяйственного производства.

Актуальность научного подхода к проблемам инвестирования подчёркивает и тот факт, что в 1998 году этим учёным была защищена докторская диссертация на тему «Регулирование инвестиционной деятельности в системе АПК Беларуси», в которой нашли научное обоснование понятия «инвестиция», «инвестиционная деятельность», «аграрная инвестиционная политика». Последняя должна определять основные методы регулирования инвестиционной деятельности.

Важным моментом инвестиционной деятельности является выделение её приоритетных направлений, среди которых — отрасли перерабатывающей и пищевой промышленности. За последнее десятилетие произошло укрупнение предприятий этих отраслей, концентрация их в

крупных городах. Отсюда — издержки на транспорт для перевозки сельскохозяйственной продукции на большие расстояния. Такое положение способствует и усугублению социально-экономического контраста между городом и деревней. Учёные подчёркивают целесообразность «приближения перерабатывающих предприятий к сырьевым зонам, их размещения непосредственно в хозяйствах или вблизи них» [2, с. 126]. Инвестиции в эти отрасли выгодны и потому, что в большинстве случаев предприятия перерабатывающей отрасли нуждаются не столько в дополнительных мощностях, а в усовершенствовании уже имеющихся.

Один из важных источников инвестирования сельского хозяйства — иностранные капиталовложения. Здесь имеется много проблем. Часто высказываются оправданные замечания о просчётах в этой сфере, что не идёт на пользу всему народному хозяйству. Можно вспомнить статью В.Кулаженко «Беларусь ждёт инвестиций, но почти ничего не делает для притягивания солидных капиталов». В названной выше монографии А.П.Шпак доказывает целесообразность создания льготных условий для иностранных инвестиций. Важной формой здесь должны стать совместные предприятия по производству передовой техники и оборудования для нужд АПК.

Конкуренция на рынке сельскохозяйственной техники становится всё более острой. Проблема закупки, обновления сельскохозяйственной техники стоит сегодня особенно остро, потому что во многих хозяйствах имеет место деградация материально-технической базы. Так, в сравнении с 1991 г. в 2003 г. «численность тракторов и автомобилей в отрасли уменьшилась в 1,5 раза, зерноуборочных комбайнов в 1,9, почвообрабатывающих машин, сеялок, машин для внесения органических и минеральных удобрений — в 1,8 — 2 раза, [3, с. 10] — эти цифры не могут не тревожить. В конечном результате имеем неутешительную картину: обеспеченность техникой составляет около половины нормативной потребности.

Необходимо отметить, что и сегодня в большинстве передовых сельскохозяйственных кооперативов отдают предпочтение импортной технике как более высокопроизводительной. Импорт в данной сфере не может служить повышению качества своей техники. Выходом из данной ситуации не может быть указание сверху о закупке отечественной техники, а усовершенствование её до уровня лучших импортных образцов. «Необходимо ориентироваться не на импорт, а на создание эффективного сельскохозяйственного и пищевого машиностроения, модернизацию которого целесообразно осуществлять с привлечением

иностранный капитал», [2, с. 129] — с этим выводом нельзя не согласиться.

Отечественные заводы-изготовители заинтересованы в том, чтобы техника эксплуатировалась с максимальной нагрузкой. Безусловно, новейшие уборочные комплексы («Полесье»), созданные на Гомсельмаше — новое слово отечественного машиностроения. Но всё же они пока ещё значительно уступают зарубежным аналогам по качеству и объёму выполняемых работ.

Значение иностранных инвестиций прежде всего в том, что они помогают эффективно организовать работу по реализации конкретных проектов в различных сферах экономики.

Несмотря на то, что объёмы иностранных инвестиций почти ежегодно возрастают (к примеру, в сельское хозяйство в 2003 г. их было привлечено на 176,8% больше, чем в 2002 г.). Всё же их доля ничтожна в сравнении с общим объёмом инвестиций: она составляет 0,5% от финансирования предприятий и организаций в других сферах.

Формы привлечения иностранного капитала различны. Одна из наиболее перспективных — создание совместных предприятий на основе переработки сельскохозяйственной продукции, которая производится в нашей стране. Это даёт возможность создавать дополнительные рабочие места.

В Беларуси в 2003 г. таких предприятий было только 12. Больше всего — в Гродненской области — 5. В восточных областях, Могилёвской и Гомельской, таковые отсутствовали. Как видно, здесь большое поле деятельности. Необходимо ещё очень многое сделать, чтобы привлечь иностранных инвесторов.

Необходимость инвестирования сельскохозяйственного производства и государством, и зарубежными инвесторами очевидны. Но всё же в основе эффективной деятельности сельскохозяйственных предприятий должно быть умелое использование своих, внутренних ресурсов. Экономическое благополучие в передовых хозяйствах создано именно на основе собственных средств.

Литература:

1. Кукреш Л. Кадыров М. «Деньги для реформы» // Белорусская нива. — 2005. — 13 апреля. — С. 1-2.
2. Шпак А.П. Инвестиционная деятельность в системе АПК. Минск, 1998. — 221 с.
3. Катковец Н. Шпак А. Активизация инвестирования агропромышленного производства — важное условие его перехода на устойчивое развитие // Агроэкономика, 2005. — № 1. — С. 10-13.

## Резюме

В статье рассматривается одна из важнейших проблем развития сельскохозяйственного производства — инвестирование АПК. Анализируется научная литература, в которой учитывается опыт развитых западных стран, рассматриваются различные источники инвестирования, его приоритетные направления.

Ключевые слова: сельскохозяйственное производство, инвестирование, инвестиционная деятельность, прибыль, фонд накопления, собственные источники инвестиций, привлечённые источники инвестиций, основная деятельность, неосновная деятельность, амортизация, кредиты, бюджетные фонды, внебюджетные фонды, долевое участие.

## Summary

In this article one of the major problems of development of agricultural manufacture - investment of agriculture is considered.

The scientific literature is analyzed, in which the experience of advanced western countries is taken into account, the various sources of investment, its priority directions are considered.

Key words: agricultural manufacture, investment, investment activity, profit, fund of accumulation, own sources of the investments involved sources of the investments, basic activity, not basic activity, amortization, credits, budget funds, not budget funds, individual share.

УДК: 631.15:65011.4:633.63:631.563(476.6)

## **ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СВЕКЛОСАХАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Е.И. Чернушевич, М.В. Пестис**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Формирование рынка сахара в период вхождения АПК Республики Беларусь в рыночную экономику во многом обусловлено изменением в области взаимоотношений государства с товаропроизводителями в сфере производства, сбыта и формирования государственных продовольственных ресурсов. В решении проблемы обеспечения страны продовольствием важная роль отводится сахарному подкомплексу. Для производства сахара в Республике Беларусь используется как собственное сырьё (сахарная свёкла), так и покупное (сахар-сырец).

Размещение свекловодства формируется под воздействием комплекса факторов: наличие в зоне свеклосеяния мощностей по перера-